

## Ce înseamnă InterTrails?

Organizația Neguvernamentală Ecologistă Mare Nostrum împreună cu o serie de organizații din țările riverane Mării Negre a început implementarea proiectului „Interpretative Trails on the Ground: Support to the Management of Natural Protected Areas in the Black Sea Region”, pe scurt InterTrails, în toamna anului 2011. Organizațiile partenere sunt: Black Sea NGO Network (Bulgaria), Black Sea (Odessa) Branch of Ukrainian Environmental Academy of Science (Ucraina), Community Foundation Sustainable Development of Cahul (Moldova) și Black Sea Eco Academy din Georgia.

Durata proiectului este de doi ani, iar costul său total este de 396,912.00 €, fiind finanțat de către Uniunea Europeană prin Joint Operational Programme “Black Sea Basin 2007–2013”. Motto-ul proiectului este “Natură fără frontiere”, iar website-ul unde se pot găsi mai multe detalii despre proiect este [www.trails.bsnn.org](http://www.trails.bsnn.org).

De asemenea, în cadrul proiectului se va încerca crearea unei structurii internaționale capabilă de a interpreta aspecte de biodiversitate, geodiversitate sau culturale, rezultând o rețea de trasee tematice în jurul Mării Negre. Astfel, orice turist poate face o incursiune la Marea Neagră.

Cele patru trasee interpretative din regiunea Dobrogea care vor face parte din Rețeaua ariilor protejate de la Marea Neagră sunt:

### **Canaraua Fetii**

**„Stejarul – martorul tăcut al pădurii”**

### **Cheile Dobrogei**

**„Întâmplări din trecut întipărite în piatră”**

### **Mănăstirea Casian**

**„Dobrogea în câțiva pași”**

### **Allah Bair**

**„Povestea firului de iarbă”**



Adresa: Bd. 1 Decembrie 1918 nr. 3, bl. F17, sc. A, ap. 3,  
Constanța 900711, Romania  
Telefon/fax: +40 241612422, +40 341407432, +40 341407433  
e-mail: [office@marenostrom.ro](mailto:office@marenostrom.ro)  
website: [www.marenostrom.ro](http://www.marenostrom.ro) [www.trails.bsnn.org](http://www.trails.bsnn.org)



nature without borders



## Granițe comune. Soluții comune

## Rețeaua Ariilor Protejate de la Marea Neagră (InterTrails)

Rețeaua Ariilor Protejate de la Marea Neagră (InterTrails)

Organizația Neguvernamentală Ecologistă Mare Nostrum

Publicat la data de 29.03.2013

Acest document a fost elaborat cu sprijinul financiar al Uniunii Europene. Conținutul acestui document este în totalitate responsabilitatea Black Sea NGO Network și nu reflectă în mod necesar punctele de vedere ale Uniunii Europene.

# Canaraua Fetii



## Stejarul – martorul tăcut al pădurii

„Stejarul – martorul tăcut al pădurii” este povestea care ne prezintă fascinantă lumea a pădurii prin prisma unui exemplar de stejar brumăriu (*Quercus pedunculiflora*) care a atins veritabila vârstă de 100 de ani.

**Distanță/durată:** 3 km - 2 ore;

**Public țintă:** copii, elevi, studenți, adulți;

**Perioada propice:** aprilie – octombrie;

**Echipament necesar pentru vizitatori:**

ținută lejeră, cizme (doar în cazul în care perioada este una ploioasă);

**Simbol:** frunza de stejar.



Acest traseu descrie un număr de 20 de puncte interpretative reprezentative pentru această regiune.

Unul dintre cele mai importante puncte în jurul cărora a fost creată povestea este exemplarul de stejar (*Quercus pedunculiflora*), înalt de peste 20 m și care în cei 100 de ani a format în jurul lui o adevărată împărăție care va domni pentru multe decenii. Acesta a adunat în jurul său o serie de viețuitoare, care i-au oferit prietenie eternă.



Foto: Marian Paiu

Lăsând în urmă stejarul și prietenii săi, ajungem la un alt punct, într-o poienită, unde asistăm la un spectacol fantastic oferit de coloritul magic al



Foto: Adrian Vintilă

fluturilor portocalii (*Lycaena dispar rutila*) sau fluturile balcanic (*Zerynthia cerisyi ferdinand*), care este o specie protejată la nivel european. De asemenea, mireasma unui gingașe plante, orhideea, te conduce către un alt punct deosebit unde putem admira speciile de arboret submediteraneene: vișinul turcesc (*Padus mahaleb*), mojdreanul (*Fraxinus ornus*) sau cărpinița (*Carpinus orientalis*). Bineînțeles, de aici nu lipsesc binecunoscutele mamifere precum sfioasele căprioare (*Capreolus capreolus*), mistreții (*Sus scrofa*), cerbul carpatin (*Cervus elaphus*), recunoscut pentru trofeul său.

Zone de stâncărie ne amintește de existența a numeroase reptile printre care șarpele lui Esculap (*Zamenis longissimus*), dar și vipera cu corn (*Vipera ammodytes montadoni*); arealul este un mediu propice și pentru broaștele țestoase de uscat dobrogene.



Foto: Peter Lengyel

Acești versanți reprezintă casa, dar și locul de odihnă pentru mai multe specii de păsări: șorecarul comun (*Buteo buteo*), șorecarul mare (*Buteo rufinus*), șerparul (*Circaetus gallicus*), acvila țipătoare mare (*Aquila clanga*) etc.

La finalul celor 2 km, ajungem la Peștera Canaraua Fetei, care a dat naștere unor legende pe care le putem asculta și astăzi de la bătrânii locului. Cea mai cunoscută spune că țărani români și-au ascuns fetele în aceste grote, cum zice altă legendă, ca să nu fie găsite și necinstite de soldații turci. Au trăit fetele acolo mult timp, până când dușmanii le-au descoperit, iar ele au sărit atunci în prăpastie. Curios e că locul acesta, care amintește de sacrificiul româncelor, poartă azi tocmai un nume turcesc, pentru că în limba fostului imperiu, "canara" înseamnă albie săpată de ape.



Foto: Marian Paiu